

# СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

№ 29 (7834)  
Вторник  
13  
февраля 1945 г.  
Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего  
Командующему войсками 4-го Украинского фронта

Генералу армии ПЕТРОВУ

Начальнику штаба фронта Генерал-лейтенанту КОРЖЕНЕВИЧУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе Карпат, сегодня, 12 февраля, штурмом овладели городом БЕЛЬСКО — крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на подступах к Моравской Острве.

В боях за овладение городом БЕЛЬСКО отличились войска генерал-полковника МОСКАЛЕНО, генерал-полковника ГРЕЧКО, генерал-лейтенанта ВОРОБЬЕВА, генерал-лейтенанта БАТОВНА, генерал-лейтенанта БОНДАРЕВА, генерал-майора ШМОЛОГО, генерал-майора БУШЕВА, генерал-майора ЗАПОРОЖЕНЧЕНКО, генерал-майора МЕЛЬНИКОВА, генерал-майора ГУСЕВА, полковника ВЛАСОВА, генерал-майора ВАСИЛЕВСКОГО, полковника МАТУСЕВИЧА, полковника БУШТРУНА, полковника ТОМИЛОВСКОГО, генерал-майора ИВАНОВСКОГО, полковника ВАСИЛЬЕВА, генерал-майора ПАРХОМЕНКО, полковника ХОМИНА, генерал-майора БЕЖКО, полковника ТЕТЕНКО, генерал-майора ДУДАРЕВА, полковника ЧЕРНОГО; артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НАРИФИЛЛИ, полковника СМИРНОВА, полковника ДАГЫДОВА, полковника ЗАПОРОЖЧУКА, полковника СЕРГЕЕВА, генерал-майора артиллерии БАЛАШОВА, полковника ШЕВЧЕНКО, полковника ЦИВИЧЕВСКОГО, полковника РАЕВА, полковника НИКИТИНА, подполковника ЗАИНИНА, полковника УСЯТЕНКО, подполковника ПЛАХУНОВА, майора МУРЗОВА, полковника ПАРНОВСКОГО, подполковника НАШИНА, подполковника ДИБРОВА, подполковника БРИЛЕВА, подполковника ЕСТЬРЕЛОВА, полковника БРОЗГОЛЬ; танкисты генерал-майора танковых войск ШИРОБОКОВА, полковника АЛЕКСАНДРОВА, генерал-

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

12 февраля 1945 года.

№ 275.

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего  
Командующему войсками 1-го Украинского фронта

Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Начальнику штаба фронта Генералу армии СОКОЛОВСКОМУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, развязав наступление западнее реки ОДЕР, сегодня, 12 февраля, с боем овладели в немецкой Силезии городом БУНЦЛАУ — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев на реке БОБЕР.

В боях за овладение городом БУНЦЛАУ отличились войска генерал-полковника КОРОТЕЕВА, генерал-лейтенанта АКИМОВА, генерал-майора КОЛОМИНОВА, генерал-майора САЗОНОВА, генерал-лейтенанта СМИРНОВА, полковника ХИЛЬЧЕВСКОГО; танкисты генерал-полковника РЫБАЛКО, генерал-майора танковых войск ИЗАНОВА, генерал-майора танковых войск МИТРОФАНОВА, генерал-майора танковых войск БАХМЕТЬЕВА, полковника ДРАГУНСКОГО, полковника ЧУГУНКОВА, полковника ЮРЧЕНКО, полковника ГОЛОВАЧЕВА, полковника ПОПОВА, полковника СУХОВАРОВА, полковника КУРИСТА, полковника АРХИПОВА, полковника БОГДАНОВА; артиллеристы генерал-майора артиллерии НИКУЛИНА, полковника НОВИЦКОГО, полковника ЩЕГОЛИХИНА, подполковника МАЛЮТИ-

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

12 февраля 1945 года.

№ 276.

## НАГРАДЖЕНИЕ МАРШАЛОВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

К. ЖУКОВА, И. С. КОНЕВА И К. К. РОКОССОВСКОГО ВЫСШИМ ОРДЕНОМ ПОЛЬСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ВАРШАВА, 11 февраля. (ТАСС). Отличаясь огромные заслуги Красной Армии в деле освобождения от немецко-фашистских захватчиков польских земель и столицы Польши — Варшавы, а также временной столицы — Люблина и древней столицы Польши — Кракова, предводитель Крайовой Рады Народовой в своем решении от 3 февраля постановил наградить высшим орденом Польской Республики «Витруп Минитари» первого класса со звездой командующего 1-м Белорусским фронтом Маршала Советского Союза Г. К. Жукова, командующего 1-м Украинским фронтом Маршала Советского Союза И. С. Конева и командующего 2-м Белорусским фронтом Маршала Советского Союза К. К. Рокоссовского. В постановлении указывается, что эти награды являются выражением благодарности польского народа своим офро-

## ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ СССР ПАРТИЙНЫМ И СОВЕТСКИМ РАБОТНИКАМ БЕЛОРУССКОЙ РЕСПУБЛИКИ

11 февраля Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума Верховного Совета БССР тов. И. Я. Наталевич вручил ордены групп награждённых партийных и советских работников Белорусской ССР.

За успешное выполнение государственного плана хлебозаготовок 1944 года орден Отечественной войны II степени получают тт. Анисенко И. И., Прохоренко Е. Н., Слиняк Г. И. и другие — всего 68 человек.

От имени награждённых выступили тт. Пономаренко П. К., Киселев Н. В. и другие, которые выразили чувство благодарности всем присутствующим партии и правительству Советского Союза и лично товарищу Сталину за высокую правительственный награду.

После вручения наград тов. Наталевич сердечно поздравил награждённых и пожелал им дальнейших успехов в деле восстановления народного хозяйства.

(БЕЛТА).

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

В Москве состоялся очередной XIII пленум Центрального Комитета ВЛКСМ с участием первых секретарей обкомов, крайкомов, ЦК комсомола союзных республик.

Пленум обсудил вопросы:

а) об улучшении политко-воспитательной работы комсомольских организаций среди молодёжи — докладчик секретарь ЦК ВЛКСМ тов. Н. А. Михайлов;

б) о мерах по улучшению работы комсо-сталину.

# КОНФЕРЕНЦИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТРЕХ СОЮЗНЫХ ДЕРЖАВ — СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ В КРЫМУ

За последние 8 дней в Крыму состоялась Конференция руководителей трех союзных держав — Премьер-министра Великобритании г-на У. Черчилля, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Ф. Д. Рузвельта и Председателя Совета народных комиссаров СССР И. В. Сталина при участии Министров Иностранных Дел, начальников штабов и других советников.

Кроме глав трех правительств, следующие лица приняли участие в конференции:

от Советского Союза — Народный комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов, Народный комиссар Военно-Морского флота Н. Г. Кузнецов, Заместитель Начальника Генерального Штаба Красной Армии генерал армии А. И. Антонов, заместители Народного комиссара Иностранных Дел СССР А. Я. Вышинский и И. М. Майский, Маршал Авиации С. А. Худяков, Посол в Великобритании Ф. Т. Гусев, Посол в США А. Громыко;

от Соединенных Штатов — Государственный Секретарь г-н Э. Стеттиниус, Начальник Штаба Президента адмирал флота В. Легт, специальный помощник Президента Г. Гонкин, Директор Департамента Военной Мобилизации судья Дж. Бирнс, Начальник Штаба Американской Армии генерал армии Дж. Маршалл, Главнокомандующий Военно-Морскими силами США адмирал флота Э. Бинг, Начальник Штаба Службы Американской Армии генерал-лейтенант Б. Сомервелл, Администратор по Военно-Морским перевозкам вице-адмирал

Е. Ланд, генерал-майор Л. Кутер, Посол в СССР г-н В. Гарриган, Директор Европейского Отдела Государственного Департамента г-н Ф. Мэтьюс, Заместитель Директора Капеллари по специальному политическому делам Государственного Департамента г-н А. Хисс, Помощник Государственного Секретаря г-н Ч. Болен, вместе с политическими, военными и техническими советниками;

от Великобритании — Министр Иностранных Дел г-н А. Идел, Министр Военного Транспорта лорд Ледэр, Посол в СССР г-н А. Бэрр, Заместитель Министра Иностранных Дел г-н А. Кадоган, Секретарь Военного Кабинета г-н Э. Бриджес, Начальник Амстердамского Генерального Штаба фельдмаршал А. Брук, Начальник Штаба Воздушных Сил Маршал Авиации Ч. Портал, Первый Морской Лорд адмирал флота Э. Кенингхэм, Начальник Штаба Министра Обороны генерал Г. Измайль, Верховный Союзный Командующий на Средиземноморском театре фельдмаршал Александер, Начальник Британской Военной Миссии в Вашингтоне фельдмаршал Вильямс, член Британской Военной Миссии в Вашингтоне адмирал Сомервилл, вместе с военными и дипломатическими советниками.

О результатах работы Крымской Конференции Президент США, Председатель Совета народных комиссаров Союза Советских Социалистических Республик и Премьер-министр Великобритании сделали следующее заявление:

## I.

### Разгром

Мы рассмотрели и определили военные планы трех союзных держав в целях окончательного разгрома общего врага. Военные штабы трех союзных наций в прохождении всей Конференции ежедневно встречались в своих совещаниях. Эти совещания были в высшей степени удовлетворительны со всех точек зрения и привели к более тесной координации военных усилий трех союзников, чем это было когда-либо раньше. Был произведен взаимный обмен самой полной информацией. Были полностью согласованы и детально спланированы сроки, размеры координации новых и еще более мощных ударов, которые будут нанесены в сердце Германии

нашими армиями и военно-воздушными силами с востока, запада, севера и юга.

Наши совместные военные планы станут известны только тогда, когда мы их осуществим, но мы уверены, что очень тесное рабочее сотрудничество между тремя нашими штабами, достигнутое на настоящей Конференции, поведет к ускорению конца войны. Совещания трех наших штабов будут продолжаться всякий раз, как в этом возникнет надобность.

Нацистская Германия обречена. Германский народ, пытаясь продолжать свое безнадежное сопротивление, лишь делает для себя тяжелое цену своего поражения.

## II.

### Окупация Германии и контроль над нею

Мы договорились об общей политике и планах приступательного осуществления условий безоговорочной капитуляции, которые мы совместно предложим нацистской Германии после того, как германское вооруженное сопротивление будет окончательно покорено. Эти условия не будут опубликованы пока не будет достигнут полный разгром Германии. В соответствии с согласованным планом вооруженные силы трех держав будут занимать в Германии особые зоны. Планом предусмотрена координированная администрация и контроль, осуществляемые через Центральную Контрольную Комиссию, состоящую из Главнокомандующих трех держав, с местом пребывания в Берлине. Было решено, что Франция будет присоединена к трем державам, если она этого пожелает, взять на себя зону оккупации и участвовать в качестве четвертого члена в Центральной Комиссии. Размеры французской зоны будут согласованы между четырьмя занятаревнованными правительствами через их представителей в Европейской Консультативной Комиссии.

Нашей непреклонной целью является уничтожение германского милитаризма и нацизма и создание гарантий в том, что Германия никогда больше не будет в состоянии нарушить мир всего мира. Мы полны решимости разоружить и распустить все германские вооруженные силы, раз и навсегда уничтожить германский генеральный штаб, который неоднократно содействовал возрождению германского милитаризма; изъять или уничтожить все германское военное оборудование, ликвидировать или взять под контроль всю германскую промышленность, которая могла бы быть использована для военного производства; подвергнуть всех преступников войны справедливому и быстрому наказанию изыскать в натуре возмещение убытков за разрушения, причиненные немцами; стереть с лица земли нацистскую партию, нацистские законы, организации и учреждения; устранить всякое нацистское и милитаристское влияние из общественных учреждений, из культурной и экономической жизни германского народа и принять совместно такие другие меры к Германии, которые могут оказаться необходимыми для будущего мира и безопасности всего мира. В наши цели не входит уничтожение германского народа. Только тогда, когда нацизм и милитаризм будут искоренены, будет надежда на достойное существование для германского народа и места для него в обществе наций.

## III.

### Репарации с Германией

Будет создана Комиссия по возмещению убытков, которой поручается также рассмотреть вопрос о размерах и способах возмещения ущерба, причиненного Германией союзным странам. Комиссия будет работать в Москве.

## IV.

### Конференция Объединённых Наций

Мы решили в ближайшее время учредить совместно с нашими союзниками всеобщую международную организацию для поддержания мира и безопасности. Мы считаем, что это существенно как для предупреждения агрессии, так и для устранения политических, экономических и социальных причин войны, путем тесного и постоянного сотрудничества всех миролюбивых народов.

Основы были заложены в Думбартон-Оксе. Однако по важному вопросу о процедуре голосования там не было достигнуто соглашение. На настоящей конференции удалось разрешить это затруднение. Мы согласились на том, что 25 апреля 1945 года в Сан-Франциско в Соединенных Штатах будет создана Конференция Объединённых Наций для того, чтобы подготовить

## V.

### Декларация об освобождённой Европе

Мы составили и подписали Декларацию об освобождённой Европе. Эта Декларация предусматривает согласование политики трех держав и совместных их действий в разрешении политических и экономических проблем освобождённой Европы в соответствии с демократическими принципами. Ниже приводится текст Декларации:

«Премьер Совета Социалистических Республик, Премьер-министр Соединенного Королевства и Президент Соединенных Штатов Америки консультировались между собой в общих интересах народов своих стран и народов освобождённой Европы. Они совместно заявили о том, что они договорились между собой согласовать в течение периода временной нестabilitы в освобождённой Европе по итогу своих трех Правительств в деле помощи народам, освобождённым от гитлеровской националистической Германии, и народам бывших государств — сателлитов нацистской Германии, и народам Европы, изгнанным из доминирующих политических и экономических силами.

Согласно Декларации, три Правительства будут консультироваться с другими общеевропейскими нациями и с временными властями или с другими правительствами в Европе, когда будут рассматриваться вопросы, в которых они прямо заинтересованы.

Каждое из трех Правительств, условия в любом европейском освобождённом государстве или в любом из бывших государств — сателлитов нацистской Германии, и народам бывших государств — сателлитов нацистской Германии, и народам Европы, изгнанным из домин

# КОНФЕРЕНЦИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТРЕХ СОЮЗНЫХ ДЕРЖАВ—СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ В КРЫМУ

## VI. О ПОЛЬШЕ

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.).

Мы собирались на Крымскую Конференцию разрешить наши взаимогласия по польскому вопросу. Мы полностью обсудили все аспекты польского вопроса. Мы вновь подтвердили наше общее желание видеть установленную сильную, свободную, независимую и демократическую Польшу и в результате наших переговоров мы согласились об условиях, на которых польское Временное Правительство Национального Единства будет сформировано таким путем, чтобы получить признание со стороны трех главных держав.

Достигнутое следующее соглашение:

«Новое положение создалось в Польше в результате полного освобождения ее Красной Армией. Это требует создания Временного Польского Правительства, которое имело бы более широкую базу, чем это было возможно раньше, до недавнего освобождения западной части Польши. Действующее ныне в Польше Временное Правительство должно быть поэтому реорганизовано на более широкой демократической базе с включением демократических деятелей из самой Польши и поляков из-за границы. Это новое Правительство должно затем называться Польским Временным Правительством Национального Единства. В. М. Молоток, г-н В. А. Гарриман и г-н Арибалдз К. Керр уполномочиваются, как Комиссии, проконсультироваться в Москве в первую очередь с членами теперешнего Временного Правительства и с другими польскими демократическими лидерами как из самой Польши, так и из-за границы, имея ввиду реорганизацию первого Правительства на указанных выше основах. Это

Польское Временное Правительство Национального Единства должно принять обязательства провести свободные и честные не всенародные выборы, как можно скорее, на основе всеобщего избирательного права при тайном голосовании. В этих выборах все антифашистские и демократические партии должны иметь право принимать участие и выставлять кандидатов.

Когда Польское Временное Правительство Национального Единства будет сформировано должным образом в соответствии с вышеизложенным, Правительство СССР, которое поддерживает в настоящее время дипломатические отношения с нынешним Временным Правительством Польши, Правительство Соединенного Королевства и правительство США установят дипломатические отношения с новым Польским Временным Правительством Национального Единства и обменяются посланиями, по доказкам которых соответствующие Правительства будут осведомлены о положении в Польше.

Главы трех правительства считают, что восточная граница Польши должна ити вдоль линии Берлина с отступлениями от нее в некоторых районах от пяти до восьми километров в пользу Польши. Главы трех правительств признают, что Польша должна получить существенное приращение территории на севере и на западе. Они считают, что вопрос о размере этих приращений в наступающее время будет спропоновано мнением нового Польского Правительства Национального Единства и что, вслед за тем, окончательное определение западной границы Польши будет отложено до мирной конференции».

## VII. О ЮГОСЛАВИИ

Мы признали необходимым рекомендовать Маршалу Тито и д-ру Шубашевичу немедленно ввести в действие заключенное между ними Соглашение и образовать Временное Объединенное Правительство на основе этого Соглашения.

Было решено также рекомендовать, чтобы новое Югославское Правительство, как только оно будет создано, заявило:

1. что Антифашистское Вече Национального Освобождения Югославии будет расширено за счет включения членов послед-

ней югославской Скупщины, которые не склонны прометиро- вали себя сотрудничеством с врагом и, таким образом, будет создан орган, имеющийся Временным Парламентом;

2. что законодательные акты, принятые Антифашистским Вече Национального Освобождения будут подлежать последующему утверждению Учредительным Собранием.

Был также сделан общий обзор других балканских вопросов.

## VIII.

### Совещание Министров Иностранных Дел

В течение всей Конференции, кроме ежедневных совещаний Глав Правительства и Министров Иностранных Дел, каждый день имели место отдельные совещания трех Министров Иностранных Дел с участием их советников.

Эти совещания оказались чрезвычайно полезными, и на Конференции было достигнуто соглашение о том, что должен быть создан постоянный механизм для регулярной консуль-

тации между тремя Министрами Иностранных Дел. Поэтому Министры Иностранных Дел будут встречаться как часто, как это потребуется, вероятно, каждые три или четыре месяца. Эти совещания будут происходить поочередно в трех столицах, причем первое совещание должно состояться в Лондоне, после Конференции Объединенных Наций по созданию международной организации безопасности.

## IX.

### Единство в организации мира, как и в ведении войны

Наше совещание в Крыму вновь подтвердило нашу общую решимость сохранить и усилить в предстоящий мирный период то единство целей и действий, которое делало в современной войне победу возможной и бесспорной для Объединенных Наций. Мы верим, что это является смягченным обязательством наших Правительств перед своими народами, а также перед народами мира.

Только при продолжающемся и растущем сотрудничестве и взаимоинформировании между нашими тремя странами и между всеми миролюбивыми народами может быть реализовано выс-

шее стремление человечества—прочный и длительный мир, который должен, как говорится в Атлантической хартии—обеспечить такое положение, при котором все люди во всех странах могли бы жить всю свою жизнь, не зная ни страха, ни нужды».

Победа в этой войне и образование предполагаемой международной организации предоставят самую большую возможность во всей истории человечества для создания в ближайшие годы важнейших условий такого мира.

Уинстон ЧЕРЧИЛЛЬ.  
Франклин Д. РУЗВЕЛЬТ.  
И. СТАЛИН.

## ИСКУССТВО НАРОДНОЕ

В городах и районах Бобруйской области проходит смотр художественной самодеятельности. За время, прошедшее после освобождения области от немецких захватчиков, созданы сотни драматических, хоровых, музыкальных кружков.

В Слуцком районе кружки художественной самодеятельности работают при 20 школах (смотр этих кружков уже прошел). При доме социалистической культуры организована концертная группа, которая дала несколько концертов. Заслуженный артиститетом пользуется хоровой оркестр. Но начала Отечественной войны хор спасился далеко за пределами района и области. Несколько песен его записаны на граммофонные пластинки.

За годы войны ряды участников козловичского хора поредели. Многих талантливых певцов расстреляли, замучили немецко-фашистские мерзавцы. Отдельные участники хора находятся на фронтах Отечественной войны.

Оставшиеся в колхозе участники хора, вздохнувшие свободной грудью после освобождения от трёхлетней немецкой категории, снова возрождают свою песенное творчество. Они возрождают свою быту славу. Это ярко было продемонстрировано 7 января на районном смотре художественной самодеятельности.

Развита художественная самодеятельность в Кировском районе. Здесь работают 33 кружка художественной самодеятельности.

Неплохо поставлена работа кружков при Старобинском доме социалистической культуры. Драматический кружок поста-

вил пьесу «Под дикой яблоней» и готовит новую постановку—«Встреча в темноте». Здесь же организован духовой оркестр.

На-днях закончились смотры художественной самодеятельности в городе Бобруйске. Отличились кружки самодеятельности юношеских служб, школы № 30 № 39, фабрики имени Халтуриной, педагогического училища.

Рост кружков художественной самодеятельности за сравнительно короткий период, прошедший с момента освобождения Бобруйской области из-под немецкого ига, говорит о том, что наш народ исключительной богатства талантами, что он всей душой любит, постигает и творит искусство и что нашей стране открыты широкие возможности для развития народного творчества.

Репертуар кружков художественной самодеятельности пополнился произведениями о великих победах Советского Союза, о доблестной Барской Армии, о герояхе-советского народа, о погибших партизанах и партизанках, а также лучшими произведениями классиков, советских писателей и композиторов, образцами песенного народа—мы можем сказать о них: «Богдановиче, певческие и писательские, наше».

Наряду с кружками художественной самодеятельности готовятся к областному смотру, который должен пройти до 25 февраля.

Областной отдел по делам искусств для оказания практической и методической помощи закрылся за кружками художественной самодеятельности актеров и музыкантов областного драматического театра.

Я. ЕГОРОВ,  
начальник Бобруйского областного  
отдела искусств.

### ИНСТИТУТ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

В ВИТЕБСК (Наш корр.). В городе начата работа института усовершенствования учителей средних и начальных школ области. При институте работают методические и учебно-воспитательные секции. В помощь укомплектована библиотека,

цифицируют три передвижные библиотечки. Институт тесно связан с районными педагогическими кабинетами и оказывает им практическую помощь. В ряде районов создаются воскресные школы по повышению политического и общеобразовательного

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 11 ФЕВРАЛЯ

В течение 11 февраля в ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ наши войска, в результате наступательных боев, овладели населенными пунктами МАРАУИЧЕН, ХУССЕНЕН, ВОНДИЦЕН, ВОНСЛЕН, ГЛАНДАУ, ВАЛТЕН, БАЗЕН, БУЕН. В боях за 11 февраля северо-западнее города ПРЕЙСИЧ АЙЛАУ войска 3-го БЕЛО-РУССКОГО фронта захватили крупные военные склады, на которых, по предварительным данным, взято: автомобили — 4.200, новых орудийных стволов в упаковке — 1.000, орудийных лафетов — 400, стволов для станковых пулеметов — 5.000, танковых моторов — 400, автомобильных моторов — 250, мотоциклов — 500, бронетранспортеров — 50, тягачей — 211, вагонов с запасными частями для танков — 100, вагонов с запасными частями для автомобилей — 100, мин 1.000.000, снарядов — 1.000.000 и 930 железнодорожных вагонов с различным военным имуществом.

Южнее города КАТОВИЦЕ наши войска овладели городами ПІЩІНА, ДЗЕДЗІЦЕ, а также с боями заняли населенные пункты СТАРА ВЕСЬ, ЛОНКА, ГОЧАЛНОВІЦЕ, ЗАБІЖЕЦ, ХЕЧОВІЦЕ.

В БУДАПЕШТЕ продолжались бои по уничтожению окружного гарнизона противника, в ходе которых наши войска заняли 45 кварталов.

При овладении городом ЭЛЬБІНГ войска 2-го БЕЛО-РУССКОГО фронта взяли в плен более 2.700 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков — 33, бронетранспортеров — 36, орудий — 200, автомобилей — 780, паровозов — 40, вагонов — 1.141, пароходов — 2, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием — 27. Противник потерял только убитыми до 5.000 солдат и офицеров.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои по местного значения.

За 10 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 220 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 26 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 12 ФЕВРАЛЯ

В течение 12 февраля севернее и северо-западнее города БЫЛДОЩ (БРОМБЕРГ) наши войска, в результате наступательных боев, овладели городом ШВЕЦ, а также заняли более 120 других населенных пунктов, в том числе ГРОСС ЦАППЕЛЕН, ГАЦКИ, ШІРОСЛАВ, ЕНДЖЕЕВО, БЛОНДЗІМІН, ЛІБІЕНАУ, ДРАУСНИЦ, ПЛЕТЦІГ.

По уточненным данным, при ликвидации Торуньской группировки противника и овладении городом ТОРУНЬ (ТОРН) с 1 по 9 февраля войска 2-го Белорусского фронта взяли в плен свыше 15.000 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: орудий — 270, пулеметов — 700, танков и автомобилей — 7.500, автомобилей — 1.200, паровозов с воинскими грузами — 800, лошадей — 2.000, складов с вооружением, боеприпасами и продовольствием и другим военным имуществом — 202. Противник оставил на полях боя более 13.000 трупов солдат и офицеров.

Северо-западное города ШІНАДЕНМОЛЬ наши войска, продолжая наступление, овладели на территории немецкой Померании городами ТЮТЦ, МАЛІС, НОІВЕДЕЛЬ, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, среди которых крупные пункты АЛЬТ, НЕРНІЦІЦ, БЕЛЬСТЕР, ГУТСДОРФ, ВІЛФОРТ. В боях за 11 февраля в этом районе наши войска взяли в плен более 1.300 немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Украинского фронта, развивая наступление западнее реки БІЛДАУ — важных узлов коммуникаций и сильных опорных пунктов на реке БІЛДАУ, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты РАУШЦІЦ, ОТТЕНДОРФ, ГІСМАНДОРФ, ОБЕР-ЛІШЕН, НІЛЬЦІЦ-ТРЕБЕН, НІДЕР-ШЕНЕВІЛД, ТОМАСВАЛЬДАУ, ВІЛДФОРТ. В боях за 10 и 11 февраля в этом районе войска 1-го Украинского фронта взяли в плен около 3.000 солдат и офицеров и захватили на аэродромах 100 самолетов и 200 тяжелых пикировщиков противника.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление в трудных условиях горно-лесистой местности в полосе КАРПАТ, 12 февраля штурмом овладели городом БЕЛЬСНО — крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны немцев на реке БІЛДАУ, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты РАУШЦІЦ, ОТТЕНДОРФ, ГІСМАНДОРФ, ОБЕР-ЛІШЕН, НІЛЬЦІЦ-ТРЕБЕН, НІДЕР-ШЕНЕВІЛД, ТОМАСВАЛЬДАУ, ВІЛДФОРТ. В боях за 10 и 11 февраля в этом районе войска 1-го Украинского фронта заняли 1.300 немецких солдат и офицеров.

Войска 1-го Украинского фронта, разгромив наступление противника на территории горы БІЛДАУ — важных узлов коммуникаций и сильных опорных пунктов на реке БІЛДАУ, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты СТРУМЕНЬ, ГОЛІСОВІЦІ, ПРУХІНА, РУДІЦІА, ІСЕНІЦА, ЯВОЖЕ, ВІЛЬКОВІЦІЕ, БУЧКОВІЦІ.

В Будапеште наши войска, сломив сопротивление противника в западной части города (БУДА) заняли более 200 кварталов, в том числе королевский замок и старую крепость и изъяли из них все ценные антикварные предметы. Находившиеся в замке залы и коридоры были разграблены. Там же были обнаружены склады с боеприпасами и продовольствием. В ходе боев в БУДА были уничтожены 200 солдат и офицеров противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои по местного значения.

За 11 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 125 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 26 самолетов противника.

\* \* \*

В западной части города Будапешта наши войска сломили сопротивление окружной группировки противника. Гвардейские подразделения очистили от гитлеровцев старинную крепость. Одновременно штурмовые группы Н-ской части штурмом заняли гору Геллерихед. Заняли также королевский замок. Вражеская оборона была полностью ликвидирована. Наши части

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Повышать активность комсомольцев, множить ряды передовиков

**ПУХОВИЧИ.** (Наш корр.) За время освобождения Пуховичского района от немецко-фашистских захватчиков здесь созданы 55 первичных комсомольских организаций. В них насчитывается более 500 комсомольцев. Это передовой отряд, организаторы подняли на быстрейшее возрождение народного хозяйства, на оказание помощи родной Красной Армии в её борьбе против немецких захватчиков.

В районе есть немало примеров высокой трудовой активности и организаторской роли комсомольцев. Силой большевистского слова и личным примером они мобилизуют тружеников на успешное выполнение поставленных задач.

В совхозе «Индустрия» с начала создания комсомольской организации было только 3 члена ЛКСМ, сейчас их — 12. Все они активно участвуют в работе совхоза. Особенно хорошо проявили себя комсомольцы в время уборочных работ. Звено комсомолии Марии Тужин (из пяти человек) выполняло работу за 13 человек. Это не единичный пример. На всех участках комсомольцы работают по-стахановски. Они умеют сочетать производственную работу с агитационной. По инициативе и при активном участии комсомольцев на участках регулярно выпускаются стенные газеты. Работает кружок по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Комсомольцы и молодёжь серьёзно работают над собой, неуклонно повышают свой политический уровень.

Этим не ограничивается деятельность комсомольской организации. Недавно комсомольцы вели шествие над Нескими горами. С помощью несвенской молодёжи они собрали много подарков раненым воинам Красной Армии. По инициативе комсомольцев Варвары Гапонович, Марии Тужин, Антона Дворецкого среди рабочих совхоза собрано 6.200 рублей на постройку танковой колонны.

Комсомольская организация колхоза «Птицеловы», Пуховичского сельсовета, по праву считается передовой в работе. Это место завоевано упорным трудом. На своих собраниях комсомольцы по-демократичному обсуждают производственные вопросы колхоза, помогают правлению сельхозартели мобилизоватъ колхозников на успешное выполнение политических и хозяйственных за-

Н. ПАХОМОВ.

## Глохицет ценное начинание

**БАРАНОВИЧИ.** (Наш корр.) Председатель Барановичского облиспредхимиспольза. Всего показал нам несколько образцов пачечной бумаги разного формата. Он подробно рассказал историю освоения производства этой бумаги из соломы.

В одной из башен члены артели облиспредхимиспользова селились с примитивным способом производства бумаги из соломы, которое широко применяется в кустарно-промышленных артелях РСФСР. Они решили познакомиться с опытом. Пашлись инициативные помощники районной партийной организации.

Кроме помещения, для нормальной работы артели требуется оборудование: соломорезка, бегунки для размешивания бумажной массы, медные сетки и др. Но облиспредхимиспользова не позабылся о приобретении этого неслыханного оборудования. Не помогает в организации нового производства и облизполком.

Так в Барановичах проваливают ценное начинание.

## В ЛОГОВЕ ФАШИСТСКОГО ЗВЕРЯ

ПО СТРАНИЦАМ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

Всего несколько дней назад короткое слово «Одер» было самым популярным в языке обитателей фашистского логова. Оно было в большом ходу и на фронте, и в многочисленных толпах бравых, бредущих с узами на эздах, и в отчётах у этапных продюнктов, организованных министерством внутренних дел для потерявших голову «сверхчеловеков». Немцы хотели видеть в водах Одера ту чудо-твёрдую силу, которая остановит Красную Армию и спасёт их от возмездия.

Чуда не случилось. Войска 1-го Украинского фронта прорвались реку Одер, прорвали сильно укреплённую долговременную оборону немцев на западном берегу реки.

Потери промышленных районов Верхней Силезии и сельскохозяйственных районов Восточной Пруссии выразились новыми затруднениями в германской экономике. Об этом несутся заголовки всех газет мира. Экономические затруднения усилились из-за сокращения на военной машине Германии. «Русские нанесли военному потенциалу Германии такой ущерб», — пишут в передовой статье стокгольмская газета «Свенска дагбладет», — что моторизованная немецкая армия сопротивляться долго не сможет».

Ощущение всего ущара Красной Армии по фашистской экономике оказались на производственном снабжении населения. «Продовольственные снабжения в Берлине тяжелое», — сообщает берлинский корреспондент газеты «Датенс юхтер». — Единственное блюдо, получающее берлинцами — суп из яичной крупы. Нормы картофеля — 500 граммов в неделю».

Управление жизнью Берлина целиком и безраздельно перешло в руки гестапо. Вся-

корреспонденция нейтральных стран сообщают, что Берлин стал настоящим убежищем дезертиров, притаившихся в его руинах... Беженцы забираются в Тиргартен, срубают деревья и раскладывают кости для того, чтобы хоть сколько-нибудь согреться».

Управление жизнью Берлина целиком и безраздельно перешло в руки гестапо. Вся-



Лётчик Игорь Соколь, командир звата старший лейтенант Иван Тимофеевич Кошелев до войны работал слесарем по грузового депо станции Орша. Западной железной дороги. Теперь Иван Кошелев — пятый лётчик. Он совершил 100 вылетов на истребителях, сбил 7 немецких самолётов. 20 раз Иван Кошелев лётчик на разведку над Восточной Пруссий. Рис. художника Л. Бойко.

Рис. художника Л. Бойко.

## Трудовые будни лесорубов

(О специальном корреспондента «Советской Белоруссии»)

На многих дорогах, ведущих к лесам Молодечненской области, большое оживление. Верепинами тянутся саниные обозы из леса и в лес. Древесину везут к станицам Радошковичей, Ушы, к берегу реки Рыбнинка.

Только начинает светать, а на лесных деревнях уже слышины писки пил и стук топоров. И так из дна в день, до темна. Дружно, организованно идет заготовка леса. Сейчас, в дни подготовки к 27-й годовщине Красной Армии, в деревнях Молодечненской области чувствуется особый трудовой подъём, стремление дать Родине больше строительного леса, крепчайшему альянсментам.

Более ста лесорубов, ведущих саночными деревнями, работают в лесах. Их главный начальник — Иван Рудый из деревни Максимовка.

За день он даёт 5 и больше кубометров леса. Бригада Ольги Спецная раньше за 3 месяца заготавливала 400 кубометров леса, а сейчас дала столько же за один

день. В феврале темпы выработки этой бригады ещё выше.

В Радошковичском районе создано 9 комсомольско-молодёжных бригад, которые показывают образцы отличной работы.

Среди них особенно выделяется бригада Есении Рудь, почти вдвое перевыполнившая норму.

Мало заготовить лес, нужно его вывезти. Выполнены квартальные планы лесовозки на доска по чётам, куда заносится наименование сельсоветов, деревень и имена отдельных крестьян, добывших первенства в заготовке и вывозке леса.

По инициативе крестьян Радошковичского района, сердечно благодарных Красной Армии за освобождение от немецкого ига, решено квартальный план выполнить «срочно». И, судя по темпам заготовки и вывозки, это обязательно не останется пустым звуком. Тысяча человек ежедневно выходит в лес. Около 500 подвод работают на вывозке. Есть сельсоветы, как, например, Раковский, уже выполнившие квартальный план заготовки древесины.

На 10 февраля по району было выполнено бо́льше половины квартального задания и большая часть леса вывезена в станицы и пристани.

Перенес метод известного лесоруба Столбцовского леспромхоза Владимира Минеева, лесорубом известного Николаем Садовским.

Бесценноe познанчальное выражение недовольства кончается арестом и расстрелом. Гестаповцы, как об этом сообщают стокгольмские корреспонденты из дюссельдорфского радио, «прибегли к драконовским мерам пыток». Теперь журналистам запрещено передавать сообщения о массированых налётах авиации союзников и о других событиях, происходящих в столице.

Просачивающиеся из Германии сведения говорят о разstreльстве государственного административного аппарата. Дипломатический обозреватель газеты «Дейли мейл» Бродбент передает: «Известия из Германии, достигшие Лондона на этой неделе, говорят о полном смятении, которое может явиться началом окончательной катастрофы. Сообщают, что в некоторых районах чувство отчаяния среди немцев достигло такой силы, что гестапо удается поддерживать порядок только путём террора. Административная система в Германии настолько расстроена по всей стране, что, согласно последним сообщениям, власти перестали собирать налоги. Местные документы исчезли».

Иностраные корреспонденты ряда стран сообщают о расстрелах разного рода руководителей организаций националь-социалистической партии, заподозренных в «нестойкости, малодушии и трусости».

Компартийные сцены происходят в тюрьмах, за «кощунение» которых взялись гестаповцы. Шведская газета «Афтонбладет» поменяет сообщение немецких кругов о том, что в берлинских тюрьмах сейчас идут расстрелы арестованных. Без суда уничтожено несколько тысяч человек.

Среди них много активистов левой, католической, социал-демократической и коммунистической партий, арестованных по старым спискам гестапо».

Японская газета «Асахи» недавно проявила любопытство к происходящему в Берлине и связалась по международному телефону со своим берлинским корреспондентом. «В Берлине царят в высшей степени...»

## Речь тов. В. В. КУЗНЕЦОВА

На Всемирной профсоюзной конференции

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Глава советской делегации на Всемирной профсоюзной конференции, председатель ВЦСПС тов. В. В. Кузнецов выступил на конференции с речью, в которой, передав конференции от имени советских профсоюзов, от имени рабочих и служащих Советского Союза, горячий братский привет, заявил:

«Мы собрались на конференцию, обединенные единой стремлением сделать все возможное для ускорения полного разгрома нашего общего врага — гитлеровской Германии. Мы должны также обсудить и по-слеэвансные проблемы, затрагивающие жизненные интересы рабочего класса, найти способы активного участия профсоюзных организаций в их разрешении». Т. Кузнецов заявил, что 1944 г. был годом блестящих побед Объединенных наций и четырех национальных поражений гитлеровской Германии. Рассказав о героических побоях Красной Армии, которая все больше и больше приближается к центру фашистского логотипа — Берлину, и об успехах войск союзников на Западе, изгнавших немцев из пределов Франции, Бельгии, Голландии и многих стран, т. Кузнецов сказал, что рабочий класс всех демократических стран играл решающую роль в достижении этих побед.

Обрисовав злодеяния гитлеровцев, т. Кузнецов заявил, что преступления фашизма не должны оставаться безнаказанными и что необходимо с корнем выкорчевывать, уничтожить немецко-фашистскую зарузу. Крупнейшим фактором, способствующим укреплению этого единства свободолюбивых народов, является национальное и международное единство рабочего класса. Особую актуальность и остроту приобретает вопрос о профсоюзном единстве в настяющее время. Советские профсоюзы без исключения поддерживают и поддерживают любые мероприятия и предложения, направленные на установление и укрепление связей союзных профсоюзов с профсоюзами других демократических стран.

В 1941 году советские профсоюзы поддержали инициативу британских троцкистов онов об установлении связи между советскими и британскими профсоюзами и создании Англо-советского профсоюзного комитета. Т. Кузнецов был восторжен алланским. Т. Кузнецов подъехался на героических усилиях рабочего класса СССР, который совершил великий трудовой подвиг в тылу вражеской армии. Т. Кузнецов заявил, что в Красной Армии одержана и одерживается свою истощительную победу потому, что ее беззаветно поддерживает весь советский народ, потому что во главе советского народа и Красной Армии стоит великий Сталин». Эти слова т. Кузнецова были встречены аплодисментами. Т. Кузнецов подъехался на героических усилиях рабочего класса СССР, который совершил великий трудовой подвиг в тылу вражеской армии. Т. Кузнецов подъехался на героических усилиях рабочего класса СССР, который совершил великий трудовой подвиг в тылу вражеской армии. Т. Кузнецов подъехался на героических усилиях рабочего класса СССР, который совершил великий трудовой подвиг в тылу вражеской армии. Т. Кузнецов подъехался на героических усилиях рабочего класса СССР, который совершил великий трудовой подвиг в тылу вражеской армии. Т. Кузнецов подъехался на героических усилиях рабочего класса СССР, который совершил великий трудовой подвиг в тылу вражеской армии.

Отметив большую помощь в борьбе против фашизма, которую оказывает рабочий класс обозвождённых от фашистских оккупантов стран, Т. Кузнецов подъехался на героическом подвиге в тылу вражеской армии, и обратил внимание на огромную роль советских профсоюзов в борьбе за повышение производительности труда, увеличение выпуска продукции, организации квалификации рабочих, в организацию дела социального страхования, улучшения производственного снабжения рабочих и оказании самой разносторонней помощи Красной Армии.

Отметив большую помощь в борьбе против фашизма, которую оказывает рабочий класс обозвождённых от фашистских оккупантов стран, Т. Кузнецов подъехался на героическом подвиге в тылу вражеской армии, и обратил внимание на огромную роль советских профсоюзов в борьбе за повышение производительности труда, увеличение выпуска продукции, организации квалификации рабочих, в организацию дела социального страхования, улучшения производственного снабжения рабочих и оказании самой разносторонней помощи Красной Армии.

«Окончательная, полная победа на врагом должна быть достигнута в кратчайший срок. На рапорте фашистского зверя, зашитого в свою собственную берлогу, который сейчас напичтает свои поганые сильы, должна быть обрушена вся наша военная мощь Объединенных наций. Выполнение этой задачи должно быть подчинено всеми усилиями Англии и Советского Союза в деле укрепления дружбы между народами разных стран. Мы должны быть особенно привлекательны англичанским профсоюзам и их Генеральному совету, пролегавшим огромную работу по созыву и подготовке настойчивой конференции. Мы настячим, что организованный национально-фашистский профсоюзный комитет будет также играть большую положительную роль в деле объединения рабочего класса Франции и СССР в решении важнейших современных и по-слеэванских проблем».

Советские профсоюзы будут всеми мерами развивать и углублять братские связи с профсоюзами США, Латинской Америки и других демократических стран. Советские профсоюзы особенно будут приветствовать создание новой структуры мировой профсоюзной организации. Путем сомнения в том, что не только советские рабочие, но и рабочий класс всего мира будет приветствовать создание мировой профсоюзной организации, способной последовательно и ярко выражать интересы рабочего класса.

Огромным вкладом в дело укрепления международных связей рабочего класса демократических стран является настячий миропорядок. Рабочий класс демократических стран, представители которых присутствуют здесь, а в равной мере и те рабочие, представители которых по разным причинам не присутствуют, с належдой смотрят на нашу конференцию. Нам необходимо оправдать доверие рабочих, посланных нас на эту историческую конференцию, и заложить основы мировой профсоюзной организации. Рабочий класс демократических стран, так много сделавший для дела победы над врагом, должен еще больше усилив свое напряжение в борьбе во имя скромного достояния фашизма, его влияния и ворога. Для этого мы должны разработать и привлечь к себе все настячие группы профсоюзов, имеющие большую роль в борьбе против фашизма, а также привлечь рабочих и профсоюзов из других демократических стран, членов которых присутствуют на конференции.

Вольные задачи стоят перед рабочими и профсоюзами, оставшими в их скрученном состоянии гестапо. Рабочие и профсоюзы должны окказать всемерную помощь в борьбе против всех профашистских реакционных элементов, пытавшихся теми или инными способами сорвать сражение фронта. Профсоюзы должны разъяснять их политическую деятельность и их скрученную помощь в борьбе против фашизма. Для этого мы должны усилить свое напряжение в борьбе во имя скромного достояния фашизма, его влияния и ворога. Для этого мы должны усилить свое напряжение в борьбе во имя скромного достояния фашизма, его влияния и ворога.

Большие задачи стоят перед рабочими и профсоюзами, оставшими в их скрученном состоянии гестапо. Рабочие и профсоюзы должны окказать всемерную помощь в борьбе против всех профашистских реакционных элементов, пытавшихся теми или инными способами сорвать сражение фронта. Для этого мы должны усилить свое напряжение в борьбе во имя скромного достояния фашизма, его влияния и ворога.

